

# 将中国理念带入IMF

## ——访国际货币基金组织副总裁朱民博士

本报驻美国记者 章念生

2016年7月25日，将是国际货币基金组织（IMF）副总裁朱民最后一天在IMF的办公室上班。离任前夕，朱民博士在其办公室接受了本报记者专访。

### 让中国理念为全球金融做贡献

作为第一位担任IMF副总裁的中国人，朱民认为自己主要做了两件事。

第一件事是为IMF的工作赋予增长和就业等新内容。IMF以前只注重金融和财政政策，只看需求，不看供给。朱民曾主持会议讨论IMF是否需要将增长列为工作内容，因IMF成立70年来，没做过这事，所以争论激烈，两个多小时的会议，无果而终。

“我去找负责发展中国家的中东局、非洲局同事，没想到反馈的信息令人兴奋。”朱民说，这些局的同事说，他们去所负责的国家访问，所在国首脑都要强调增长的重要性。他们的支持，让朱民有了底气，他开始在IMF内部竭力推动。如今，增长和就业已成为IMF重要的调研工作之一。

另一件事，是改变了IMF传统的政策框架和贷款工具。

在IMF传统的分析框架里，主要强调一个国

家的内部政策，很少看一个国家的政策对外部的影响。朱民抓住了关联性研究这一课题，主张把溢出效应作为全球经济督导的重要方面，因为一个国家的行为对其他国家的影响是不可低估的。

关于资本流动的管理，也是朱民力推的一个课题。传统上认为资本流动是好的，要求资本账户开放。但对新兴经济体来说，资本流动是有冲击的，亚洲金融危机是个典型，拉美经济危机也一样。

如何管理资本流动？朱民率领的团队从2010年开始研究，到2013年才形成共识：资本流动是可以干预的，审慎宏观管理应运而生。“这是一个理论框架的突破，虽然干预的框架还没形成，但对全球资本流动可以管理的概念已经产生。”朱民说，中国的理念和新兴国家的经验，对全球经济金融的框架有突破，有贡献，这是难能可贵的。

### 见证中国地位大幅提升

朱民在IMF任职的这些年，充分见证了IMF内部中国实力的提升。

一是经过股权改革，中国的投票权比例大幅增长。中国股权达到6%左右，比原来几乎翻番。二是IMF内部中国员工比例大幅变化。在IMF内部，已经有中国人担任局长一级官员，还有副局长、局长助理。

“还有一点最重要，那就是中国的实力大大增长。”朱民说，以前是关起门来讲中国，现在全世界都在讲中国。大部分非洲国家都有

中国的贷款，而几乎所有拉美国家，都关心中国的经济增长和进口。

6月21日，IMF总裁克里斯蒂娜·拉加德女士宣布副总裁朱民将于7月任期结束时，对朱民作出了以下评述：“朱民在IMF管理层发挥了关键作用，为我及其他管理层同事提供了巨大支持”“他作风务实，富有幽默感，为人热情。同时，朱民热爱经济学并在这一方面造诣深厚，这使她能够在广泛问题上发挥强有力的领导作用。”

（本报华盛顿7月24日电）

## 丝绸之路汽车拉力赛落幕



7月24日，2016年丝绸之路国际汽车拉力赛收车仪式在北京奥林匹克公园内举行。拉力赛共设有15个赛段，全程10734.89公里。图为赛车等待颁奖仪式。 新华社记者 夏一方摄

## 北京又将迎来大到暴雨 部分山地景区暂时关闭

据新华社北京7月24日电（记者倪元锦、鲁畅）北京市气象台24日发布预报称，24日夜间至25日白天，阴转大雨到暴雨，局地大暴雨，伴有雷电。目前，北京市处于“地质灾害黄色预警”中，据了解，为防山体滑坡等因强降雨引发事故，39家A级景区已暂时关闭。

北京市旅游委称，门头沟、房山、昌平、平谷、怀柔、密云、延庆的部分山地A级景区暂时停止接待游客，恢复营业时间视近期降雨情况而定。

## 西安遭遇强降雨



7月24日傍晚开始，陕西省西安市遭遇强降雨，市区多处路段出现积水。

图为西安小寨地区因降雨而拥堵的车辆。

王 博摄（新华社发）

## 黔东南苗族侗族自治州 喜迎建州60周年



7月23日，贵州省黔东南苗族侗族自治州举行建州60周年庆祝大会暨首届中国民族文化旅游·黔东南峰会。峰会上，来自国内外的专家学者围绕民族文化旅游、精准扶贫等主题进行了演讲。

图为庆祝大会现场。

本报记者 赵树宴摄

## 华裔少年中国学越剧



“2016年海外华裔青少年‘中国寻根之旅’夏令营”日前在江西省上饶市信州区开营。夏令营上，来自爱尔兰、美国、赞比亚等国的华裔青少年一同体验了越剧、武术、国画、书法等中华传统文化。

图为上饶市越剧团的老老师在指导青少年学唱越剧。

卓忠伟 吴晓敏摄（人民视觉）

7月18日至20日，河北省发生历史罕见的特大暴雨。由于范围广、强度大、峰值高，导致山洪暴发、河水猛涨，部分村庄农田被淹，一些城市内涝严重，造成重大人员伤亡和财产损失。

## 130人死亡 110人失踪 河北洪灾牵动人心

### 七里河决堤非人为原因造成

据河北省政府最新统计数据，截至23日18时，河北洪水受灾人口达904万，因灾死亡130人、失踪110人，直接经济损失163.68亿元。来自石家庄市井陘县防汛指挥部的信息显示，截至24日12时，强降雨已造成井陘县36人死亡、35人下落不明，当地抢险救灾仍在紧张进行。邢台方面，截至24日16时，洪涝灾害已造成34人死亡、13人失踪，全市受灾人口167.8万人。经核实，七里河决堤共造成17人死亡、1人失踪。

由河北省防汛办等部门和有关专家组成的工作组，22日下午抵达邢台。工作组详细查看了7月18日以来灾情核报和救灾情况的原始记录，到开发区受灾严重的东汪镇、王快镇现场核查灾情，指导救灾工作。

工作组调阅了有关气象资料，实地查看了七里河河道、决堤口及上游东川口水库等，对决口原因进行分析。初步认定，7月19日晚七里河决堤是由于局地强降雨形成的洪峰所致，非人为原因造成。工作组对预警通知、群众疏散等问题正在加紧核查中。

### 4名干部因防汛不力被停职

日前，河北省委研究，为严肃工作纪律，促进工作落实，对此次防汛抗洪抢险救灾中工作不力的邢台市经济开发区党工委副书记、管委会主任段小勇，邢台市经济开发区东汪镇党委书记张国伟，石家庄市交通运输局党组成员、总工程师何占魁，井陘县副县长贾彦廷，作出停职检查决定，进行调查，分清责任，依法追责。

23日晚，河北省邢台市政府召开新闻发布会。邢台市长董晓宇表示，七里河洪水给邢台市经济开发区造成重大人员伤亡和财产损失，令人十分痛心，教训深刻。首先，政府对这次短时强降雨强度之大，来势之猛，预判不足。其次，由于多年来未发生大的洪灾，各级干部抗大洪、抢大险、救大灾的应急能力不足。第三，灾情统计、核实、上报不准确、不及时。

“无论面对多大的天灾，作为一级党委、政

府，没能保护好人民群众生命财产安全，我深感内疚。”董晓宇说，“我代表市委、市政府向所有遇难者表示沉痛哀悼，向遇难、失踪者亲属和受灾群众，向全社会诚恳道歉。”

### 各方做好迎战暴雨洪水准备

气象部门预测，近期河北部分地区还将有大到暴雨，局地可能发生突发性暴雨洪水。目前土壤含水量已经饱和，河堤坝库长时间受高水位浸泡隐患增多，发生地质灾害和溃堤溃坝风险较高。

受习近平总书记、李克强总理委派，国务委员、国家减灾委主任王勇代表党中央、国务院，率国务院有关部门赴河北看望慰问受灾群众，指导受灾群众安置工作。24日，王勇先后深入河北邯郸、邢台、石家庄等地受灾群众安置点和受灾村庄，详细了解受灾群众临时安置情况，向他们转达党中央、国务院的亲切慰问，并现场召开会议研究部署下一步群众安置工作。

应地方政府紧急请求，中部战区陆军第27集团军某摩步旅23日清晨组建150人的救援队，奔赴河北省井陘县紧急修建临时公路。

中国红十字基金会24日上午派出救灾工作组前往河北暴雨重灾区，组织賑济家庭箱的采购、配送、救援等工作，先期支援2000只賑济家庭箱，为受灾家庭提供灾后急需物资。

（综合本报和新华社电）



7月23日，河北省石家庄市井陘县小作镇南石门村村民在清理院子里的淤泥。

新华社记者 巩志宏摄

### 外交部发言人表示

## 南海问题日本没有资格说三道四

新华社北京7月24日电 外交部发言人陆慷24日在答记者问时表示，日本不是南海问题的当事国，没有资格对中方说三道四。

有记者问，日本外相岸田文雄称，他如果在东亚系列外长会期间能同王毅外长会晤，将谈及南海问题。请问中方有何评论？

陆慷说，菲律宾南海仲裁案自始非法无效，中方不接受、不承认。正是依据国际法和《联合国海洋法公约》维护自身合法权益。“中方敦促日本不要炒作介入南海问题，日本不是南海问题的当事国，还有一段不光彩的历史，更没有资格对中方说三道四。”他说。